

“一带一路”将助力亚洲金融合作与发展

■本报记者 单憬岗

广受全球关注的“一带一路”战略,对于促进区域的经济合作产生了巨大影响。今天傍晚举行的“一带一路与亚洲金融合作”分论坛上,与会的金融巨子们就“一带一路”国际金融战略思维、亚洲金融合作和金融行业的可持续发展进行了深入的讨论。他们认为,“一带一路”将为亚洲各国的金融发展带来巨大机遇,也将为亚洲各金融合作带来契机。

银行如何为“一带一路”修路

“要致富,先修路。”清华大学五道口金融学院院长吴晓灵的央行工作经历让她有着广阔的视野。她认为,“一带一路”对于亚洲来说是一个共同发展的新动力,因为在亚洲很多国家基础设施建设有很多不足。如果把基础设施建好了,对各国都是乐见其成的好事。对此,巴基斯坦前总理阿齐兹深有感触。

“我们期望能够有更加现代化、更可靠

的基础设施,有更自由的贸易和资源流动。”阿齐兹说,瓜达尔过去是巴基斯坦的一个很小的港口,由于“一带一路”战略的实施,这里正在变成一个繁荣的深海港口;未来的中巴铁路将把这个港口和中国连接起来,让中国的货物有了进入巴基斯坦的主干道,又能通过巴基斯坦进入世界其他国家,创造新的机遇。“就是要依靠‘一带一路’去提高连通性,进一步打开贸易、投资、货物、人员流通之间的桥梁,这将会进一步地促进经济发展、和平,带来共同的繁荣。”

那么,作为金融业在发展各国的基础建设方面能做些什么呢?吴晓灵认为,首先要更好地发挥多边金融机构的作用,包括世界银行、亚洲开发银行和新成立的亚投行;也应该更多地发挥各个国家的开发性金融和政策金融机构的作用,包括我国的国开行和丝路基金。“另外,还应该更多地利用社会上的投资基金和商业银行。”

“项目必须要从经济上和金融上来说是可行的,这永远都是我们一个最基本的原则。”阿齐兹在花旗银行工作过30多年,曾是一位资深的金融界人士。他认为,基

础设施建设的资金将会来自不同的渠道,既可以有中国的贷款,也可以利用国际资本市场,如可以发行巴基斯坦的“一带一路”债券,从而获得长期的资金;当然也可以利用巴基斯坦当地金融机构的资金。“这些基础设施项目需要长期资金,因此需要非常创新的方式,以低成本的方式去筹集资金。”

“一带一路”如何提升金融协作

“20年前的亚洲金融危机让我深深意识到,亚洲的金融界需要联合起来,否则悲剧会经常地、阶段性地发生。”中国银行董事长田国立的开场白也令人印象深刻。

“亚洲首先是具备了无限的工作机会,第二有无限的资金向这里流动,第三这里有可以提供充足的高质量的劳动力。”他说,这其实恰恰就是说明未来经济重心向亚洲转移是不可逆的,因此亚洲的金融界必须做好准备,不能“老跟着美国当学生”了,因为2008年之后美国金融界的权威没了。他认为,新的体制既需要“一带一路”

这种方向性的指引,也需要金融机构之间的密切合作。

“现在中国要实施‘一带一路’,必须特别重视供应商贸易融资的方式。”瑞穗银行的执行董事冈井树说,必须简化国际境内境外的结算手续。这需要商业银行包括监管机构共同努力,“尽可能地把贸易的手续做得更好,包括在岸和离岸的报价、货币,市场怎么样逐步让货币稳定下来,这对稳定地区的金融都是有意义的。”

亚洲金融如何可持续发展

对于亚洲金融合作如何可持续发展,香港上海汇丰银行大中华区总裁黄碧娟和韩国银行业联合会主席Yung Ku Ha分别提出了两条思路,一是绿色金融,二是科技金融。

“金融业如何绿色发展呢?”黄碧娟认为,可以从绿色信贷、绿色债券、绿色贷款担保等方面来推进。去年12月在巴黎联合国的气候变化大会召开之后,195个国家签署了联合国的气候变化框架公约。绿

色金融是为推动公约的落实而实施的。

她认为,绿色信贷虽然是绿色发展提供资金的一个最重要的形式,但绿色债券市场的发展也非常重要,加大发行绿色债券应成为全球共识。必须从三个方面来鼓励或是吸引对绿色债券的投资。一是要对绿色债券在发行之前进行绿色认证,保证这个债券的用途放在绿色的发展上。二是通过支持投资者获得必要的回报。三是要制定政策推动长期投资机构购买绿色的债券。

Yung Ku Ha则就技术融资进行了探讨。他认为,技术在许多的新兴经济体中都是一个增长引擎,尤其是在一个数字化、全球化的经济体中,在亚洲各国技术融资并没有得到充分的发展。

他介绍说,韩国有一个领域在技术融资方面有成功例子,即技术担保基金,专做信用担保的提供,提供给那些技术导向型的企业。这个基金是通过多家商业银行出资建立起来的。技术担保基金收费在0.3%—1%之间,到去年整个贷款已达300多亿美元。

(本报博鳌3月24日电)



三月二十四日·博鳌亚洲论坛2016年年会分论坛·本报记者·陈元才 摄

中国银行业协会会长、中国银行董事长田国立:

“一带一路”带给亚洲金融新机遇

■本报记者 单憬岗

“中国提出建设‘一带一路’的计划意味着,中国愿意和沿线国家共享改革开放的成果,此计划将为沿线国家经济增长提供全新机遇,资金融通也将成为‘一带一路’建设的重要支撑。”中国银行业协会会长、中国银行董事长田国立说,自从我国提出“一带一路”的战略构想后,各国外贸企业和都积极了解,寻找时机逐步参与。中国银行也不想错过这一千载难逢的战略机遇,努力构建“一带一路”金融大动脉。

“一带一路”贯穿欧亚大陆,沿线的国家有60多个,总人口40多亿。虽然沿线

国家的人口占全世界的63%,但其经济总量只占全球的29%,经济总量并不高。

“当前,全球经济重心正在向亚太地区转移,亚太地区有无限的机会和充足的资金,这个重心的转移是不可逆的。”他说,要建立新的亚太体制,需要“一带一路”作为指引,这个不是中国一个国家的,而是能造福整个地区的。对此,他呼吁国内金融业把握这一难得的历史机遇。“顺势而为,明确参与的路径,并努力提升国际水平和服务能力,全力打造‘一带一路’金融大动脉。”

他认为,亚洲地区贸易额巨大,各国应当尽量减少使用第三方货币结算,建立稳

定的货币互换机制,从而一定程度上避免货币风险。而“一带一路”正是为一个新体制提供了方向性指引,亚洲各国金融机构密切合作,可以很好地造福亚洲。有了稳定的货币互换机制,同时在贸易中尽可能地简化手续,则地区市场会变得活跃,尤其是“一带一路”发展起来之后,预期大宗商品交易还会热起来。

对于如何打造“一带一路”金融大动脉,田国立提出了三个建议。

第一是完善全球网络布局。他说,在坚持金融服务“一带一路”国际经济合作走廊和运输大通道建设的基本原则上,金融从业者有必要加大或完善在南亚、中亚、中东

欧、西亚和北非等“一带一路”沿线地区的机构布局,提高覆盖密度及参与深度。

其次,金融从业者应在已布局地区,提高业务辐射能力以及优化资源配置,支持“一带一路”建设。

第三是加大重点项目的支持力度;在围绕“设施联通”和“贸易联通”方面,金融从业者应该紧盯“一带一路”沿线基础设施的重点项目,如交通基础设施、能源设施和国际通信的互联互通等项目,为这些项目提供全方位的授信支持。

“必须着力推广离岸人民币兑换、资金交易、债券发行与承销等产品和服务,充分满足人民币跨境运营和投融资的需求,确

保‘一带一路’资金融通。”田国立认为,金融从业者有必要加快推动人民币国际化进程,为客户提供更好的全球支付清算服务。

虽然“一带一路”能为金融业者提供巨大的机遇,但田国立毫不否认其中同样存在巨大的风险与挑战。

“‘一带一路’涉及很多国家,除在政治、经济、文化等方面存在较大差异,海外金融监管环境也不尽相同。”他认为,中国的金融从业者应该进一步提升全球风险管理能力,对合规与反洗钱、流动性管控,以及资本充足率等提出更高的要求,为“一带一路”建设保驾护航。

(本报博鳌3月24日电)

支持港口建设 推动海洋经济发展 助力企业“走出去” 我省银行打造“一带一路”金融大动脉

■本报记者 单憬岗

“一带一路”是一个庞大的战略,实施过程需要大量的资金,这也为金融业提供了巨大的机遇。我省的银行业机构也为之努力不已。去年底,中国进出口银行海南省分行与海南银行股份有限公司签署战略合作协议,双方将在支持企业“走出去”、银团贷款、贸易融资、金融市场等多个方面深化合作,这是我省银行积极落实“一带一路”战略部署的一个例子。近两年来,我省多家银行都在努力为推动我省的“一带一路”计划而积极提供金融支持,力图为我们打造“一带一路”的金融大动脉。

支持港口建设

“一带一路”要以基础设施互联互通为先导,其中海上以重点港口为节点,共同建设运输大通道等。

海南是海上丝绸之路经济带的重要支点,国家“一带一路”的战略部署为海南指明了明确的发展方向:加大海南国际旅游

岛开发开放力度,海口和三亚则入选沿海节点城市,有机会通过“一带一路”参与全球竞争。海口港、三亚港被列入“一带一路”15个重点建设的沿海港口,是海南省对外交流的最重要窗口和经济发展的动力引擎,海南港口发展被赋予了新的使命,提升到了前所未有的高度。

目前,海南已初步建成北有海口港、南有三亚港、西有洋浦港和八所港、东有清澜港的“四方五港”的格局。建成泊位133个,其中生产性泊位127个,非生产性泊位6个,万吨级以上泊位39个。其中,海口港作为海南省重要的交通枢纽和客货集散中心,在我国沿海港口发展战略中,被交通运输部列为沿海主要港口和海南省国际集装箱干线港。

南海是世界上第二大海上航道,海南在南海占有至重关键的位置,由于我省独特的地理位置和交通情况,海洋运输业是海南优先发展的行业之一。我省金融机构大力支持该行业的发展:粤海铁路就是我省海洋运输行业项目融资的典型,该项目由国家开发银行提供贷款,融资金额达到30亿元。

为抓住海南建设“海洋强省”的战略机遇,海南建行也推出一系列举措支持海洋经济发展。该行根据海南海洋经济布局,运用符合海洋产业的授信模式提供综合信贷服务,为客户融资理财的“贴心人”。同时,优化流程,加大对重点涉海企业外汇业务的审批速度,鼓励涉海企业在跨境贸易、跨境投融资活动中使用人民币;创新方式,积极开展海域使用权抵押贷款业务,加大对滩涂、海水养殖、临港工业等海洋产业的融资支持;发展供应链融资,覆盖供应链上下游,为客户提供多样化的信贷融资产品;创新产品,设计“供应链贷”、“助保贷”等业务,重点营销石油天然气等大企业、港口

码头建设的供应链企业,以及政府重点扶持的海洋养殖业和海产品加工业等。

助力企业“走出去”

我省诸多银行发挥其国际化优势为政府搭建对外交流平台,协助政府招商引资,支持“一带一路”建设。其中,在洲际油气业务上,海南中行完成省内第一笔跨境并购银团贷款和国内第一单上市公司私募债投资和资金托管两项创新。

为帮助本土企业“走出去”,去年该行与省旅游委签署战略合作协议,联合推动海南旅游企业在香港地区的招商引资、融资结算及品牌宣传。同年,该行和新加坡分行分别与省商务厅、海南橡胶集团签署三方战略合作协议,服务海南与新加坡企业间的跨境投资贸易及海南橡胶集团全球业务发展。

与此同时,我省其他银行也积极推动落实“一带一路”战略,支持“一带一路”建设的最新情况。“一带一路”战略提出以来,各家银行结合自身特点和业务实际,加快完善沿线国家机构网络布局,积极为“走出去”企业服务,不断推进“一带一路”沿线国家人民币国际化业务,铺设金融网络,打通金融通道,引入金融活水,多措并举打造“一带一路”金融大动脉。

例如海南工行就紧紧把握金融市场的动态,深入了解“走出去”企业境外融资的需求,依托工行强大的网络系统与各境外分支机构形成联动优势,有针对性地为企业提供“内保外贷”业务,极大地支持了我省“走出去”企业的海外并购、项目投资以及海外贸易业务的融资拓展。

(本报博鳌3月24日电)

粤海铁项目由国家开发银行提供贷款,融资金额达到30亿元



制图/红胄